

Отзыв

доктора исторических наук, профессора
Кашириной Татьяны Владиславовны
на автореферат диссертации Черняева Михаила Сергеевича
«Атлантическое и европейское направления внешней политики
Великобритании в 2010–2023 гг.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7 История
международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования Черняева Михаила Сергеевича представляется весьма актуальной как в научном, так и в практико-политическом плане. Исследование посвящено актуальной проблеме реализации внешней политики Великобритании на евроатлантическом пространстве. Соискатель ставит перед собой цель выявить ключевые аспекты реализации атлантического и европейского векторов британской внешней политики на современном этапе.

По содержанию автореферата диссертации можно определить, что при исследовании указанной проблемы соискателем проделан большой объем работы.

Структура диссертационного исследования Черняева М.С., состоящего из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы, не вызывает нареканий и отличается строго выдержанной последовательностью изложения материала. Во введении автором четко определены цель и задачи исследования, обоснована его актуальность, раскрыты научная новизна, методология, теоретическая и практическая значимость исследования.

В диссертации используется обширный перечень актуальных источников и историографии на русском и английском языках, что вкупе с реализованным в исследовании системным подходом к изучению истории международных отношений определило высокое качество проведенного анализа и закономерность полученных результатов, в которых прослеживается логика и понимание исследуемой темы.

Основные положения проведенного Черняевым М.С. исследования нашли отражения в трех научных публикациях автора в изданиях, входящих в Перечни ВАК при Минобрнауки России и РУДН им. П. Лумумбы.

Значимость рассматриваемого диссертационного исследования обусловлена необходимостью проведения комплексного и подробного анализа внешней политики Великобритании в контексте стремительно меняющихся реалий современного миропорядка. Благодаря высокому качеству проделанной работы, на практике диссертация Черняева М.С.

может представлять интерес для специалистов и аналитиков, чей научный и профессиональный интерес связан с вопросами британской внешней политики, европейской и евроатлантической безопасности.

Таким образом, анализ текста автореферата подтверждает, что диссертация Черняева М.С. на тему «Атлантическое и европейское направления внешней политики Великобритании в 2010–2023 гг.» представляет собой квалифицированное, самостоятельное и завершённое исследование. Диссертация соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол от 23.09.2019 № 12), а её автор, Черняев Михаил Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 История международных отношений и внешней политики.

Каширина Татьяна Владиславовна
доктор исторических наук, профессор
(07.00.03 – Всеобщая история (соответствующего периода)),
Заведующая кафедрой международных отношений
и внешней политики России
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный
лингвистический университет» (ФГБОУ ВО МГЛУ)

17 декабря 2024 г.

Адрес: 119034, г. Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр.1
Тел.: +7 (916) 159-28-56
E-mail: kashirina73@mail.ru



Отзыв

**доктора исторических наук, профессора
Кострикова Сергея Петровича
на автореферат диссертации Черняева Михаила Сергеевича
«Атлантическое и европейское направления внешней политики
Великобритании в 2010–2023 гг.», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История
международных отношений и внешней политики**

Рецензируемый автореферат резюмирует исследование актуальной и важной во всех смыслах темы современной внешней политики Великобритании, обусловленной изменением ее роли на мировой арене в контексте становления многополярной системы международных отношений.

Автореферат Черняева Михаила Сергеевича в полной степени отражает содержание диссертации. В нем обосновываются актуальность, предмет и объект исследования, новизна и практическая значимость научной работы. Рационально объясняется выбор темы исследования как изменяющихся и требующих дополнительного анализа направлений внешней политики Великобритании на протяжении исследуемого периода. Диссертантом проанализировано большое количество подлинных источников на русском и английском языках, рассмотрен обширный круг историографии по теме диссертации. Приведенный список использованной литературы состоит из работ российских, британских и американских специалистов.

Исходя из содержания автореферата, структура работы логична и грамотно продумана, является поэтапной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Необходимо отметить последовательность изложения материала, благодаря которой второстепенные аспекты не препятствуют восприятию содержания. Основные положения представленной работы нашли отражение в научных публикациях автора.

Теоретическая значимость работы определяется ее содержанием и результатами исследования, позволяющими использовать их в академической среде для дальнейшего изучения закономерностей развития и изменения внешнеполитического курса Соединенного Королевства, особенно в контексте изучения евроатлантического пространства.

Практическая значимость работы состоит в анализе материалов, представленных в исследовании, для дальнейшего их использования в учебном процессе высших учебных заведений и при подготовке иных обучающих курсов по международным отношениям. Учитывая актуальность исследуемой проблемы, выводы и положения диссертации могут найти применение в практической работе российских организаций различного рода.

Диссертация Черняева Михаила Сергеевича представляет собой квалификационное, самостоятельное, комплексное исследование, в котором решены все поставленные задачи, подчеркивающие важность научного и практического значения работы.

Представленный автореферат подтверждает, что диссертация Черняева Михаила Сергеевича «Атлантическое и европейское направления внешней политики Великобритании в 2010–2023 гг.» отображает разносторонний анализ и завершенность работы по исследуемой теме, подкрепленные обоснованностью научной новизны, теоретической и практической значимостью исследования. Исходя из упомянутых аспектов работы, можно сделать заключение о ее соответствии разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019), а её автор, Черняев Михаил Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Костриков Сергей Петрович,
доктор исторических наук, профессор
(специальность: 07.00.02 – Отечественная история),
профессор кафедры социологии,
психологии управления и истории
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»

16 декабря 2024 г.

109542, г. Москва, Рязанский проспект, 99
Телефон: +7 (495) 377-89-14
E-mail: inf@guu.ru; s.kostrikov@mail.ru

Подпись С.П. Кострикова

УДОСТОВЕРЯЮ

зам. Нач. отдела кадров

Д.В. Зинчукова



ОТЗЫВ

кандидата исторических наук, доцента Елифановой Татьяны Валерьевны на автореферат диссертации Черняева Михаила Сергеевича «Атлантическое и европейское направления внешней политики Великобритании в 2010–2023 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7 История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы диссертационного исследования Черняева Михаила Сергеевича обусловлена возрастающей напряженностью в Европе и вызовами, с которыми сталкиваются европейские государства, а также происходящей трансформацией системы международной безопасности и усиливающейся тенденцией к многополярности.

Автор справедливо отмечает, что Великобритания занимает важное место в современной системе международных отношений и системе европейской безопасности. Фундаментальный принцип, лежащий в основе внешнеполитического курса страны – балансирование между европейским и атлантическим его направлениями, взят за основу диссертационного исследования. Автор анализирует ключевые аспекты указанных векторов современной британской внешней политики, что приобрело особенную актуальность после выхода Великобритании из состава Европейского союза.

Диссертация Черняева Михаила Сергеевича является научно значимой ввиду использования значительного числа источников на русском и английском языках. Другим весьма положительным аспектом в данной работе является обширная историография, которая включает работы отечественных, британских и американских исследователей.

Текст автореферата позволяет заключить о четком определении автором целей и задач, последовательном изложении материала и логике повествования в рамках классической структуры содержания диссертационного исследования: введение, три главы, заключение, список литературы и источников.

Диссертационное исследование характеризуется высокой значимостью с перспективой на приращение научных знаний по заявленной в диссертации проблеме исследования. Выполненная на качественном уровне работа Черняева Михаила Сергеевича в практическом плане может представлять интерес для сотрудников внешнеполитических ведомств РФ, а также для экспертов и аналитиков, занимающихся изучением внешней политики Великобритании, США и государств – членов ЕС, проблем европейской и евроатлантической безопасности.

При общей оценке уровня и качества данной работы необходимо также учесть, что ее положения, представленные в автореферате, прошли необходимую апробацию, отдельные проблемы и выводы диссертации были опубликованы в изданиях, входящих в перечень РUDН и ВАК.

Согласно тексту автореферата, диссертация Черняева Михаила Сергеевича «Атлантическое и европейское направления внешней политики Великобритании в 2010–2023 гг.», соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РUDН (протокол № 12 от 23.09.2019), а её автор, Черняева Михаил Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 История международных отношений и внешней политики.

Епифанова Татьяна Валерьевна
кандидат исторических наук, доцент
(07.00.03 – Всеобщая история (соответствующего периода))
доцент кафедры международных отношений
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Дипломатическая Академия МИД России»

Т.В. Епифанова

17 декабря 2024 г.

Адрес: 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д. 53/2, стр.1

Тел.: +7 (499) 246-18-44

E-mail: t.epifanova@dipacademy.ru



Подлинность руки
удостоверяю:

Начальник отдела
документационного обеспечения
Дипломатической академии МИД России

[Handwritten signature]